

# SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
 Egész évre . . . . . 8 korona.  
 Félévre . . . . . 4 korona.  
 Negyedévre . . . . . 2 korona.  
 Egyes szám ára 16 fillér.  
 Megjelenik minden vasárnap.

FELELŐS SZERKESZTŐ  
 DR. GAAL ENDRE.

SZERKESZTŐSÉG:  
 Dr. Gaal Endre lakása, Csikszereida (Mikó-utca)  
 KIADÓHIVATAL:  
 VÁKÁR L. könyvnyomda. (Gyűnös Gyula) Apafi-Mihály-u. 13.  
 Hirdetési díjak előre fizetendők.  
 Kéziratok nem adatnak vissza.

## Diktátori póz.

Andrássy Gyula gróf nem találná azt a többségi elv sérelmének, ha a korona és a többség bizalmával rendelkező miniszterelnököt áldozatul vetnék a kisebbségnek. Hiszen így bukott meg Bánffy Dezső is! Andrássy felsorolhatta volna az utolsó másfél évtized összes kormányait. Mert valamennyit az obstrukció fojtotta meg. Még azt a kormányt is, amelynek ő maga volt a belügyminisztere. Mert az obstrukció a koalíció alatt végül oda fajult, hogy a többségi pártok a saját vezéreiknek obstruálták meg az indemnitást.

Ime, az obstrukció évtizedes tobzódása annyira megmélyezte még az Andrássyhoz hasonló politikuskok gondolkodását is, hogy az ilyen végtelenül elszomorító esetekre, mint precedensekre hivatkozik!

Andrássy Gyula gróf nem veszi észre, avagy talán csak nem akarja észre venni, hogy a helyzet ma lényegesen más, mint az előző esetekben. Az utolsó másfél évtized alatt az egymást követő obstrukciókat elértek céljukat. Sikerült megakasztaniok a törvényhozás funkcionálását. A kormányok kényszerhelyzetbe kerültek. Javaslatokat a parlamentben keresztülvenni nem tudtak. Hiába volt többségük, a többségi akarat megnyilvánulását a kisebbség névszerűnti szavazások, vagy végnélküli beszédke áradatába fullasztották. Egy bizonyos idő után, rendszerint az esztendő végén, szükség szerűleg beállott az ex-lex. Néhány héttel utóbb égetővé vált az újoncjutalék megajánlása, nem is szólva egyéb, kalendáriumszerű dátumhoz kötött törvény javaslatok elintézésének lehetetlenségéről. A kormányok zavarba jöttek s végre is kénytelenek voltak visszalépni. A többség egyezkedni kényszerült a kisebbséggel. Kénytelen volt elfogadni a minoritások mindazon befektetéseit, melyeket lealkudni nem tudott. Ideális állapot volt ez a kisebbségnek! Andrássy Gyulának hol tetszett, hol nem. Elhiszük, hogy a Bánffy Dezső esetében kedve telt benne. Már a Széll Kálmán bukásában kevesebb örömet lelhetett, mert arra nem hivatkozhat. Pedig Széll Kálmánt csakugy az obstrukció buktatta meg, mint elődjét és utódjait. És a Széll Kálmán esete bizonyára maga sem alkalmazza azt a teóriáját, hogy a kivételes, obstrukciós harmadóra akkor kerül sor, ha egy kormányról annyira gyűlöletes lesz, hogy ellene az egész elenzék összefog.

A tárgy azonban az, hogy Széll Kál-

mán csak úgy, mint a többi kormány, azon bukott meg, hogy akció képtelenné vált a képviselőházban. A legkétségteljesebb az volt, hogy a magyar parlamentben nem volt egyetlen obstrukció sem, amely sikerrel ne járt volna. Akár Ugron Gábor, akár Polónyi Géza, akár Lengyel Zoltán csinálta. Talán csak az egy horvát obstrukció a kivétel, melyet a koalíció alatt Justh Gyula és Rakovszky törtek le erőszakkal.

Az ellenzék ilyenképpen hozzászólt, hogy a harc befejeztével ő diktálja a befektetéseket. Ezért jelenti ki Andrássy Gyula ezuttal is mérhetetlen önhittséggel, hogy béke csak úgy lehet, ha a kormány és a többség a minoritások feltételeit elfogadja.

Effejejtí azt a csekélységet, hogy az obstrukció ezuttal végre nem győzött. Célját el nem érte. A megobstruált javaslatok elintézését megakadályozni képes nem volt. A törvényhozás munkáját megakasztani nem tudta. A kormány parlamenti akcióképességet meg nem semmisítette.

A Lukács-kormány nincs kényszerhelyzetben. Kalendáriumszerű terminusok zavarba nem hozhatják. Ex-lexbe nem kerülhet. Az ellenzéknek e kormány utóbbi akadályokat gördíteni nincs módjában. Az automobil-tülkök és a kereplők nem voltak be. A képviselőház a törvényalkotások egész sorát juttatta tető alá. A delegációk is elvégezték a maguk fontos munkáját. Igaz, nem ideális állapot az a kormány nem, a többségnek sem, na tülköző és kereplő képviselő erőszakos eltávolítása után ülésezhet csak a magyar parlament. De ez nem változtat a tényen, hogy az állam ügyeinek zavartalan vitelét immár néhány tucat elzárt képviselő meg nem akadályozhatja.

A kormány és a többség pedig tudatában van annak, hogy a pozíciója erős. Az egyhangú időközi választások és a törvényhatóságok állásfoglalása még joggal fokozza az önbizalmunkat. Azt is leismerik, hogy az ellenzék kétségbeesetten, de sikertelenül kapkod hatályos fegyverek után. Máról-holnapra radikálisokká válnak, a kik még tegnap a pluralitásban látták a megváltást. Szociális-tákkal szövötteknek, a kik még tegnap késhégyre mentek a proletárokkal az argentiniai hus behozatalának kérdésében. Mind hiába. Ma, hónapok óta tartó népgyűléses kampány után, egyre elkeseredettebben hangoztatják, hogy a történelmi osztályok az ő ügyükért nem lelkesednek.

Mindezt nagyon világosan felismeri a többség és éppen azért némileg humorosan hat, ha Andrássy Gyula diktátori pózba vágja magát és azt mondja, hogy béke csak úgy lehet, ha a kormány a kisebbség feltételeit elfogadja.

## Vármegye urai.

Folyó hó 26-án tartott ülésben állította össze a vármegye igazoló választmánya az 1913. évi virilisz névjegyzéket az adóhivatali kimutatások, valamint az ezek ellen beadott felszömlamlások alapján. A névjegyzéket az összes felvett tagok fogják megkapni, továbbá azok, akik a múlt évi névjegyzékhez képest abból kimaradtak. A névjegyzék ellen a kézbesített határozatok kézbevitelétől számított 15 napon belül az állandó bíráló választmányhoz lehet felelkezni, ennek határozatai ellen a m. kir. közig. bíróság előtt panasztételnek van helye.

Jegyzéke Csikvármegye törvényhatósági bizottsága virilisz tagjának az 1913. évre. Márton Lajos Gyergyószentmiklós. Weintraub Adolf Ditró. Smilovics Zélig Gyergyóholló. Smilovics Jakab, Gyimesközéplek. Smilovics Márton, Gyimesközéplek. Goldschlag Oziós, Gyergyóholló. Mélik István, Gyergyóremete. Dobál Antal, Gyimesközéplek. — Czifra Mihály, Gyergyószentmiklós. Merza Vilmos, Gyergyószentmiklós. Gyalókey Sándor Csikvármegye főispánja, Csikszereida. Dr. Ujtalassy Jenő polgármester, Csikszereida. Szacsavay Imre, Csikszereida. Cseh István, Csikszereida. Bogdán István, Gyergyószentmiklós. Vákár P. Artur, Gyergyószentmiklós. Dr. Balázs Elek, Gyergyószentmiklós. Lázár Miklós, Csiktaploca, Bece Antal, Csikszereida, Dr. Fejér Mihály, Gyergyószentmiklós. Mánya Kristóf, Csikmadaras. Csiki Dénes, Gyergyószentmiklós. Dr. Szathmáry István, Ditró. Dr. Tauber József, Vákár László, Gyergyószentmiklós. Lányi Nándor, Csiktaploca. Kopacz Lukács, Gyergyószentmiklós. Dr. Zakariás Manó Csikszereida. Id. Gál József, Csikszereida. Mikó Bálint v. b. t. t., Csikszögöd. Dr. Szántó Samu, Csikszereida. Szentcsörgöly, Csikszereida. Ágoston Ágoston, Csikszereida. Szabeni Péter, Csikszépvíz. Takó János, Ditró. Dr. Veress Sándor, Csikszereida. Vákár Lukács, Gyergyószentmiklós. Ifj. Tótor Antal, Gyergyószentmiklós. Lázár János, Gyergyószentmiklós. Dr. Miklóssy Viktor, Gyergyószentmiklós. Korbuly Miklós, Gyergyószentmiklós. Kiss Sándor, Gyergyószentmiklós. Bálint Lajos, Várdotfalva. Dr. Daradics Félix, Csikszereida. Dobál Geröly, Gyimesfelsőok. Dr. Fodor Antal, Csikszereida. Pál Sándor, Gyergyószentmiklós. Orbán János, Csikszereida. Fejér János, Szépvíz. Dr. Fejér Antal, Csikszereida. Dr. Boesker B/la, Csikszereida. Dr. Szini János, Gyergyószárhégy. T. Nagy Imre, Csikszereida. Zakariás István, Gyimesbükk. — Jánosi Márton, Gyergyóújfalva. Pototzky Pál, Csikszereida. Jakabffy B. Miklós, Gyergyóújfalva. Szabeni Gerő, Gyergyószentmiklós. Ifj. Gál Ferenc, Csikszereida. Krausz

Mihály, Csikszentdomokos, Dr. Szilágyi Tibor, Csik-székreda. Ávéd János, Gyergyóalfalu. Dr. Tiltscher Ede, Gyergyószentmiklós. Rontfeld János, Gyergyószentmiklós. Dr. László Dezso, Gyergyószentmiklós. Jakab Gyula Lajos, Csikszékreda. Dr. Kovács Gyárfás, Csikszékreda. Szilágyi József, Gyergyószentmiklós. Sándori Mihály, Gyergyószentmiklós. Szopos Elek, Csikszékreda. Élthes Zsigmond, Csikszékreda. Bocsaény János, Gyergyószentmiklós. Dr. Vámos Nándor, Gyergyószentmiklós. Fejér Miklós Szépvíz. Simon Márton Gyergyóbékás. — Gáboši Dénes, Csikszentmihály. Vákár Lajos, Csikszékreda. Török Ferenc, Gyergyószékreda. Kovács Simon, Csikborzsova. Landau Zsigmond, Csikszent-simon. Sándor Gergely, Csikszentimre. Ifj. Deák György, Csikszépvíz. Dr. Dobribán Antal, Gyergyószentmiklós. Jerzák János, Csikszékreda. Ince Domokos, Csikszentgyörgy. Kladek István, Ditró. Paal Gábor, Várdotfalva. Dr. Grosz Tivadar, Gyergyószentmiklós. Ifj. Márton Lajos, Gyergyószentmiklós. Dr. Tódor Béla, Gyergyószentmiklós. Nagy János (Balánka), Gyimesközéplek. Dr. Márton Venczel, Gyószentmiklós. Antal Domokos, Szépvíz. Köllente László, Kászonaltiz. Ráz Béla, Csikkarfalva. Fejér Sándor, Csikszékreda. Szabó György, Gyószentmiklós. Dr. Imecs János, Csikszékreda. Czúka Béla, Csikszékreda. Dr. Cziko István, Gyergyószentmiklós. Gözsi Árpád, Csikszékreda. Ribiczei Ferenc, Csikszékreda. — Demény Ferenc, Csikszékreda. Keresztes István, Ditró. Dobroán Ágoston, Gyergyótölgyes. Dr. Adi Endre, Csikszentmárton. Dr. Nagy Jenő, Csikszentmárton. Herskovics Sámuel, Gyimesbükk. Novák Béla, Gyergyóremete. Karácsony János, Gyergyószentmiklós. Száva Kristóf, Csikmadaras. Trohán József, Csikszékreda. Dr. Nagy Béni, Csikszékreda. Id. Száva István, Ditró. Id. Dávid Ignác, Csikszékreda. Dr. Novák Albert, Gyergyószentmiklós. Helvig G. János, Csikszékreda. Póttagok: Friedlander Emil, Csikszékreda. Smilovics Igéz, Gyergyó-höllő. Nikolesku Aurél, Gyergyótölgyes. Veress Elek, Csikszékreda. Szatmári Béla, Ditró.

## Vármegyei közgyűlés.

Vármegyénk törvényhatósága folyó hó 30-án őszi rendes közgyűlést tartja meg. Az állandó választmány előkészítő

ülése 29-én lesz. A tárgysorozat pontjait a következőkben adjuk.

### I.

1. Szentelést nyert törvények kihirdetése. 2. Jelentés a számonkérőszék eredményéről. 3. A vármegye tisztviselők fizetés rendezéséről szóló 1902. évi LVII. t. c. értelmében teendő intézkedések és kérelmek. (4 drb). 4. Esküdték kisorsolásához bizottság kiküldetése. 5. Háztartási alap 1913. évi költségeloirányzata. 6. Járási főszolgabírók irodái általánának felemelése. 7. Járásonként egy-egy hivataliszogai állás szervezése. 8. A gyergyószentmiklósai járásban egy iroda segéd tisztí állás szervezése. 9. A szépvízi járásban irodahelyiség bérlete felett kötött szerződés. 10. Tisztviselői nyugdíj alap 1913. évi költségvetése s e címen névszerűen szavazással 7% os vármegyei pótdadó kivetése. (2 drb). 11. A tölgyesi főszolgabíró kérése a Balásztetői ut helyreállításának segélyezése iránt. 13. Márkos József utkaparó kérése az utkaparók fizetésének javítása tárgyában. 14. Szilveszter József utkaparó nyugdíjazása. 15. Községi és körorvosok 1913. évi szükségleti kimutatásai. 16. A jegyző nyugdíj alap Csató István fele követelésének leírása. 17. Gyámi birság pénzek kiutalása a Gyergyóújfalviaknak. 18. László Ignacné nyugdíjazása. 19. Dr. Élthes Gyula és Domokos Sándor szolgálati idejének megállapítása. 20. Gábor János bejelentése arról, hogy a madfalvi és csicsói közbirtokosságok elnökeként rendeltetett ki. 21. Társhatóságok megkeresései.

### II. Magánjavak ügyei:

A) Márkos Sándor segélyezése. B) Botár Árpád segélyezése. C) Költségvetések (4 drb). D) A csikszékredai kórház pótköltségvetése. E) Számadások. (6 drb). F) Lódíjazások segélyezése G) A tisztviselői telep párcelázási tervének díjazása. H) Zongora vásárlás a polgári leányiskolához.

### III. Községi ügyek:

Csikszékreda város gyámpéntzári számadása. Gyergyószentmiklós: Szabályozási és bővítési tervek elkészítése. Berecz Balázs segélyezése. Gazdasági ismételő iskola segélyezése. Várhegyi Felekezeti iskola segélyezése. Ingatlan vásárlás. Csomafalván: 1913. évi költségvetés. Kőlesön felvétel. Iskola jellegűnek megváltoztatása. Tekerópatakon: Elsikkasztott összegek visszatérítése (2 drb). 1913. évi költségvetés. Halotikém fizetésének felemelése. 1911. évi számadás. Ditróban: Rendőrbiztos választása elleni fellebezés. Községi előjárók fizetésének felemelése. 1913. évi költségvetés. Iskolaszolga fizetésének felemelése. Bőreg tanító helyettesítésének költségei. Pótadó törlés. (4 drb) Kőlesön felvétel. Segédjegyzői fizetésének felemelése. Gyergyóújfaluban: 1907. évi számadás. Gyergyóremetén: Ingatlan eladás. Gyergyóalfaluban: Községi előjárók és a községi béres fizetésének felemelése (2—2 drb). Kilyénfalván: Községi előjárók és községi küldönc fizetésének felemelése. (2 drb). Előjárók és kiküldöttek fuvar és napidíjának megállapítása. Tanítók segélyezése. Szépvízen: Küldönc fizetésének felemelése. Gyimesbükkben: Vagóhid építési költségei. Fogyasztási adókezelő jutalmazása. Virág Gergelyné és Karácsony Péter segélyezése. (2 drb). Csikszentmiklós: Községház és apaállat istálló elhelyezése. Madfalván: Terítmenyek törlése. Rákoson: Községi bíró fizetésének felemelése. Pénztárnok és adókezelő fizetésének megállapítása. Göröcsfalván: Ingatlan elidegenítés. Vacsárszécsiban: Teves telekkönyvi adatok kiigazítása. Szentpéter Egyházmegye községeiben Erdőkiválasztás engedélyezése. Várdotfalva körjegyzőségben: Anyakönyvi kivonatok díjtalan kiállítás. Zsögödön: Birtok tisztázási költségek és intézkedések. Szervezési szabályrendelet. Mindszenten: Iskola erdejének

## A „SZÉKELYSÉG” TÁRCÁJA.

### Szanatorium estély.

A csikszékredai országos sanatorium fiókja az elmúlt szombaton igen kedves és hangulatos estély keretében szórakoztatta a városi közönséget. Már mult számunkban röviden megemlékeztünk arról a szép sikerről, amely úgy erkölcsiekben, mint anyagiakban jutalmazta a vállalkozást. Itt nem mulasztjuk el, hogy külön dicséretet ne szavazzunk azoknak az uri asszonyoknak, akik kitartó szorgalommal fáradoztak, rendeztek az est sikere érdekében. A sanatorium estélyeket Csikszékredában évről-évre a hölgyek rendezik, ez az utolsó estély érdekessége, a műsor változatosága és művészsége egy újabb bizonyítéka annak, hogy a tüdőbetegek sorsa az ember-társi szeretet istápolása szempontjából igen jó kezébe van bízva.

Nehéz feladat volna az, hogyha a képek szépségeiről akarnék kritikát írni, eltekintve attól, hogy egy férfi szív gyarló ahhoz, hogy annyi szép asszony és szép leány modeljerit elfogulatlanul írjon, nem volna igazságos több szép szövirágot hinteni egyik szereplőre, mint a másikra akkor, amikor mindannyian egyforma igyekezettel és szorgalommal foglalkoztak azon, hogy mindannyian a legszebbek legyenek. És valóban úgy is volt. Mindannyian a legszebbek voltak, mert hisz a kritikus szemé minden képpen talált valami olyan szépet, ami a másiktól hiányzott, s ilyenkor ez a szép abban a percben azt a képet kiemelte a többi közül, abban a percben a legszebbé tette.

Most az örömben amikor a siker teljes tudatában szívesen felejtjük el a kellemetlenségeket, nekünk a kritikásoknak még van egy kötelességünk. Legyen bár a siker teljes, de bizonyos az, hogy annak bekövetkeztéig igen sokszor kellemetlen incidensek zavartak meg a rendezés munkáit. Ezeknek az incidenseknek a jövőre való kiküszöbölése a kritikus dolga, aki a felöltött közérdek köpenyében leplezetlenül mondhatja el a maga véleményét. Hogy aztán ez a vélemény kinek a felfogásával egyezik meg, az más kérdés, bizonyos egy, hogy a most már provokált közvélemény kialakul, amely purifikálja a dolgokat.

Igen nagy hiba volt az, hogy egyesek, a rendezésen teljesen kívül álló emberek, azelőtt, amelőtt látták volna, hogy miről van szó, tudták volna pontossággal azt, hogy mi az, amit azokban az előképekben latni fogunk, előleges kritikát gyakoroltak, sőt olyan kijelentéseket tettek, amelyekkel a rendezőség elhatározását terrorizálták. Terrorizálták, mert azt mondták, hogyha a „Kolduló barát” kép a műsorban marad, akkor nem mennek igen sokan el az estélyre s rajta lesznek, hogy mások is így gondoikozzanak. Szegény rendezőség! Lehetett az a „Kolduló barát” művészi alkotás, lehetett volna az az estélynek egyik legértékesebb képe, elkellett maradni, mert a közérdeknek, a sanatorium egyesületnek az a fontosabb, hogy mindenki ott legyen, hogy az anyagi siker minél nagyobb legyen, mert erkölcsi sikerből tüdőbetegeknek ágyat felállítani nem lehet. Azt mondják, hogy volt olyan ember, aki ezzel a mes-

teri, igazi művész által alkotott kép reprodukálásával a szerzeteseket s bizonyos eszmétársulást folytán a papokat látta kigunyolva. Itt ennél a gondolatnál egy kissé megpihen a kritikus, a mielőtt a véleményét elmondaná, nehogy az egy kissé túlságosan is igazságos legyen s aztán megjegyzi, magyarázó hangon mondja a kevésbé felvilágosodottnak, hogy a kolduló barát, — hisz még ma is minden esztendőben látunk kolduló barátot — a társadalmi életnek éppen olyan tipikus jelensége, akár a pesti gigerli, vagy a kászoni bankbáros széke! A társadalomban a kolduló barát éppen úgy hivatását teljesíti, amikor bal karján zöldesges kosárral, jobb hóna alatt vicánkoló kis malaccal, arcan mindenesetre a megelégedettség boldog kifejezésével utjáról hazatart, mint pl. a könyörtelen végrehajtó, aki néha zandarszuronok segítségével szedi be az államnak dukáló adományokat, az adót. És hogyha a művész, a társadalomnak egy ilyen típusú alkotó tehetségevel a vászonra tette s a műbarát azt a muzeum falára akasztotta, akkor kinek jutna eszébe az, hogy ennek a képek a láttára kigunyolva lássa a szerzeteseket? Avagy elképzelhető-e egy intelligens pap, aki e képek láttára önmagában restelkedést érezzen? Elismerem, az intelligenciának egy bizonyos foka kell ahhoz, hogy ezt megérteni tudja, de az előtt a pap előtt ki ezzel a mindennapi kenyérral rendelkezik, a „Kolduló barát” képe lelki fájdalmakat nem okoz.

Dr. Gual Endre.

eladása felett kötött szerződés. Csikszenttamás: Engedélyezett kölcsön kamat százalékanak felemelése. Csikszentléleken: Templom javításnál felmerült többlet munkák költségeinek hordozása. Taplócán: Kölcsön felvétel. Csikszentmártonon és Csekefalván: Vághídi díjak szedésének mellőzése. Kőrgyógyó épületeinek tűzkár elleni biztosítása. A kir. járásbírósgy épületeinek javítási költségei. Kásonyfalván: 1910 évi számadás. Kásonyakabfalván: Pótadó törlés. (2 drb). Kozmáson: Bojzasi erdő eladása felett kötött szerződés. Községi és közbirtokossági vagyon elkülönítése. Csikszentkirályon: Kántortanító drágasági pótléka. Csatoszegen: 1913. évi költségvetés. Ingatlan vásárlás. Csikszentgyörgyön: Tompos János fogyasztási adókezelő jutalmazása. Tusnádon: Tusnádfürdői egyház községnek ingatlan ajándékozása. Községi és közbirtokossági vagyon elkülönítése. Lázárfaiván: 1913. évi költségvetés. Esetleges indítványok, vagy a póttársorozatba felvett ügyek.

#### A csikszeredei szinpártoló egyesület hivatalos közleménye.

##### Meghívó

A csikszeredei szinpártoló egyesület 1912. évi november hó 3-án délelőtt 11 órakor tartja meg lenti tárgysorozattal a vármegyehez külső tanácskozási természetben rendezés évi közgyűlést, melyre az egyesület alapító, rendezés és pártoló tagjait hazafias tisztelettel meghívom.

Felkérem az egyesület t. tagjait, hogy kulturális és üdvös társadalmi célokat szolgáló intézményünk közgyűlésén lehetőleg teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

Csikszere, 1912. október hó 23-án.

Gyalóky Sándor főispán,  
a szinpártoló-egyesület elnöke.

##### Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó.
2. A színiügyi bizottság évi jelentése.
3. Az 1911—1912. évre megállapított zárszámadás tárgyalása.
4. Az 1912—1913. évi költségvetés megállapítása.
5. Indítványok.

## KÖZGAZDASÁG.

### A háború sebesültjei.

Még alig váltottak puskalövést egymással a balkáni népek, már is egész csomó sebesültje van a háborúnak. Egy csomó börtön spekuláns rogyott össze, olyanok, akik békés viszonyok közepette nevető arccal osztják a halálos sebeket. A tőzsde merészröptű aviatikusai közül, akik abból teremtenek maguknak urí egzisztenciát, hogy eladnak tízezer anyi buzát és huszszor annyi zabot, mint amennyit az ország földje tíz év leforgása alatt teremni tud, lezuhant egynehány. Nem, sajnáljuk őket egy kicsit sem, csak az a baj, hogy tulságos nagyon fajveszékelnék és az inségsújtotta vidékek módjára már-már a kormánytól, az államtól akarnak a kapott sebekre flastromot kiereszokolni. — Valóban szinte nevetséges, amikor a börtönzárak hada azt kívánja, hogy állami beavatkozással akadályozzák meg a tőzsdén most napirenden lévő buzákat. — Vajjon ki kényszerítette őket arra a könnyelmű játékra, amit állandóan a gazdaközönség rováására folytatnak? Vajjon van-e a magyar közgazdasági életnek szüksége arra, hogy a tőzsde a régen elfelejtett kis lurinak hasonlása legyen?

Bizony nincs.

Az ország, lakosságának igazi közvéleménye, a gazdaközönség rég ótasírgeti a börtön reformját s különösen a fedezetlen határidő-üzlet eltörlését. Semmire se jutottak a kövelettel, dacára annak, hogy törvény van, amely biztosítja záros határidőn belül a tőzsde-reformokat. Nem mer a tőzsdéhez erős kézzel hozzányulni senki, mert a tőzsde mindenél hatalmasabb tényező: a gyors, munkanélküli megdagadós forrása, a minkertki által bálványozott pénz lerakódó telepe.

Ámde mindez csak a tőzsdénkel van így, szinte kapóra jött tehát a háború, amely a maga meztelenségében mutatja meg a mi tőzsdénk cseréplátát. Kétségtelen, hogy a háború másutt is okoz egy kis zavart, de fölfordulást nem. Amely tőzsdén csak reális ügyeket kötnek, ott van áremelkedés és áresés, ami természetesen annak válik javára, vagy kárára, akinek van eladni való holmija. Nálunk a börtön árhullámzását a spekulánsok serege érzik meg leginkább, azok, akik évről évre anélkül, hogy egy garasára zabjuk, vagy buzájuk volna, valóságos diktatóri hatalommal zabulják meg úgy a buzánkat, mint a zabakat és egyéb mezőgazdasági termékeink is az árat. A papírosbuza dícső lovagjai érzik meg leginkább a mostani kivételviszonyokat.

Ha minden aratás után előlballa a mostani helyzet, a gazdaközönség semmi esetre sem panaszkodnék, csak hogy az a baj ám, hogy a háború igen ritkán van. Különösen nem fájnak a háborús szelek akkor, amikor a gazda eljutott odáig, hogy terményeit piacra viheti. Ilyenkor érezhük leginkább a könnyelmű tőzsdéjatek minden átkát. Hiába vár a gazda jó árakat termékeiért, az ő szava ilyenkor nem döntő. A termények árárt nem a kereslet és kínálat szabja meg, hanem a tőzsde. A tőzsdén ari viszont egyáltalán nem tördönek azzal, termette-e elég buza, vagy nem. Ha az uralgó tőzsdéi irányzat úgy kívánja, hogy a legminimálisabb természetromány esetén is alacsony legyen a buza ára, akkor alacsony lesz. Ha viszont a tőzsdén azok a játékosok kerekednek felül, akik a buza magas árából szedik ki a dus nyereséget, akkor a buza ára bizonyosan magas lesz.

Hogy ez a nagyon egészségtelen állapot, abban már egyetért mindenki Magyarországon. De az illetékes tényezők a dolgon még sem akarnak segíteni. — A gazdaközönség börtönöz menő tőzsdéi fedezetlen határidő üzletet nálunk sehogy sem akarják megszüntetni, mert magának a tőzsdének vezető-emberei nem akarják. Remélhető azonban, hogy végre-valahára mostani viszonyok kinyitják az illetékes köröknek is a szemét s elfövetkezik az, amit a gazdaközönség már régóta vár: a tőzsde reformja. Ha pedig nem következnek be, akkor a magunk részéről szívből kívánunk minden aratás utánra egy kis Balkán-háborút, de csak mozgósítás kizárásával. Tudniillik nekünk ne kerüljön, véráldozat, ellenben a könnyelmű tőzsdéjatek sebesültjei csak szaporodjanak egész addig, amíg magunk való sem marad közülük.

## HIREK.

— Személyi hir. Gyalóky Sándor főispán valamint Fejér Sándor alispán több napi Budapesti tartózkodás után hazakértek.

— Kinevezés. A kereskedelemügyi Miniszter Merza János csikszeredei állomásfőnököt államvasúti főellenőrre nevezte ki.

— Csikszeredei kultúrpalota kérdésén a mint értesülünk a jóváhagyás már a miniszteről megérkezett. Az építetöbízottság nagy részének véleménye az, hogy az új kultúrpalota a mostani földmivésiskola telkén legyen elhelyezve. A legközelebb már az építési az előkészületek meg fognak tétetni.

— Közigazgatási ebéd. Gyalóky Sándor főispán folyó hó 30-án a törvényhatóság

közgyűlés alkalmából a Vigadó nagytermében ebédet ad, amelyre a törvényhatóság összes tagjait meghívta.

— Áthelyezés. Dr. Balló István törölvármegyei tanfelügyelőt a Pestpilisolt-kiskunvármegyei tanfelügyelőséghez szolgálatátételre berendelte a vallás- és közoktatásügyi miniszter.

— Edison mozgószínházunk egy pár hét alatt valóságos közkedvelt szórakozó helye lett a csikszeredei közönségnek. Hetenként három előadásán csaknem tömve van a Vigadó nagyterme s valóságos szenzáció számba megy a közönség egy részének az érdeklődést kinyilatkozató magatartása.

— A csikszeredei róm. kath. főgimnázium (vasárnap) délelőtt 11 órakor a tornateremben Szent Imre herceg tiszteletére Gróf Majláth G. Károly erdélyi püspök ur önaugmentóságának 25 éves jubileuma alkalmából ünnepélyt rendez. Műsor: 1. Ünnepi nyitány: Játsza az ifjusági zenekar. 2. Sik Sándor: Szent Imre a magyar ifjakhoz (Rapszódia). Szavalja: Ferenczy Béla VIII. o. t. 3. Himnusz Szt. Imréhez. Éneklő a vegyeskar. 4. Ünnepi beszéd. Mondja Kádár Ferenc főgimn. tanár. 5. Alkalmi ének. Éneklő a vegyeskar. — 6. Omega: Erdély ezüstös ünnepére. Szavalja: Becze György I. o. t. 7. Meyerbeer: Induló. Játsza az ifjusági zenekar.

— Magyar apolónók a harctéren. A Magyar Szent Korona Országainak Vörös Kereszt Egyesülete kilenc apolónót küldött le a harctérrre. Mint értesülünk az apolónók között két székyely származású is van. Az apolónókkal együtt két magyar ezredorvos is lemegy a harctérrre.

— Halálozás. Dvihalny Aladár volt gyergyószentmiklósi járásbíró hosszas szenvedés után Budapesten meghalt.

— Özv. Szabó Mártonné, született Berecz Julianna életének 66. évében Gyergyószentmiklóson elhunyt.

— Utrendőri kihágás elbírállása. Folmerült eset alkalmából elvi határozatban mondtotta ki a földmivélsügyi miniszter, hogy az 1890 évi I. t. cikkben felsorolt közutak hálózatába föl nem vett közutakon utrendőri kihágás el nem követhető. Ha az ily utak mezőgazdasági érdeket szolgálnak, akkor az elkövetett kihágás az 1894. évi XII. törv. cikk alapján büntetendő.

— Szerencsés medve vadász. Kolozsi József gyergyószentmiklósi erdőpásztor a Kupásban mintegy két méter hosszúságú anyamedvet lött. A medve leterítése egy lövéssel sikerült s a hatalmas állat erődtrengő üvöltéssel esett össze.

— Pikardya J. cirkusz tart folyó hó 25. óta Csikszeredeen előadásokat. — Programja igen jó, lovai jól idomított állatok. A cirkusz érdekessége a birkozás. A műsor után naponként két-két pár elsőrendű neves bajnok birkozik, s a közönség valósággal lázas izgatóssággal gyönyörködik a szebbnél-szebb mutatványokban.

— Dzsü-dzsütszu tanfolyamot nyit november hó 1-étől Smack Ede mester. A tanfolyamon már csaknem az egész város fiatal-sága részt fog venni. A tanórák délután 1/25 től 6-ig tartanak a Vigadó régi étterme helyiségében. Felhívjuk mindazokat, hogy a kik a tanfolyamra jelentkezni akarnak folyó hó végéig a mesterrel jelentkezzenek.

— Van szerencsem Onnel tudatni, hogy az Oroszlán-sósborszeszt idült csusz- és izületi csuszal, valamint erős fogfájásnál igen jó eredménnyel alkalmaztam. — G. Erhart, Fieberbrunn.

— Doktorrá avatás. Dr. Csipak Lajos csikszeredei gimnáziumi tanár október 5-én avattak a kolozsvári Ferencz József tudományegyetemen a bölcsészet doktorává.

— Mozgóposta a 604-es gyorsvonaton. Egész Erdélyben a legnagyobb örömmel fogadják

azt a hirt, hogy a 604-es számú gyorsvonatot mozgópostával szerelik fel. Ennek az lesz az eredménye, hogy a Tóvis—Brassó közötti állomások még aznap kaphatják meg legfontosabb kereskedelmi levelezésüket és a budapesti újságokat. Eddig ezen a vonaton nem volt mozgóposta és ha a gyorsvonat késés miatt nem érte el Tóvisen a Budapest—Brassó 16. számú mozgóposta vonatát, akkor az egész budapesti posta lekésést aznap Erdélyből. Ez többször fordult elő és így a postai igazgatóság igazán okosan és helyesen cselekszik, hogy a 604. számú gyorsvonatra teszi a mozgópostát. Egy egész országgréz régi kívánságát teljesíti ezzel.

— Az erdélyi róm. kath. status ujlétele. Gróf Beldi Ákos valóságos belső titkos tanácsos, az erdélyi római katolikus status világi elnöke tudvalevőleg legközbűnt tisztviselő. A status vezetőjének, mint értesülünk, az új elnök személyét illetőleg sikerült megállapodást létrehozni. E szerint az új világi elnök báró Jósika Samu v. b. t. t., főrendiházi alelnök lesz, aki Beldi Ákos gróftól megelőzőleg a róm. kath. status elnöki tisztet viselte.

## Százezer

magyar háziaszony meríti háztartási ismeretét a 19 év óta fennálló magyar asszonyok közlönyéből a Kürthy Emilné szerkesztésében megjelenő népszerű Háztartásból. Ha bepillantunk százezer

## kulcslyukon

akkor látjuk, hogy a praktikus és modern háziaszonyok a Háztartás jótanácsait követve, háztartásuk mintaháztartás lett. A bótartalmú folyóiratra

## ha

most félévre hat koronával előfizet, ingyen és bérmentve kapja meg a Háztartás Könyvtára most megjelent 20 kötetét. Ha ezekbe a pompás könyvekbe

## betekintünk

ezernyi kipróbált recepttel találkozunk, amelyeket a sütés főzésnél kitűnően használhat. Ingyenes mutatványsszámmal készséggel szolgál a Háztartás kiadóhivatala, Budapest VI., Éótvös-utca 36.

— Gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök papságának 25 éves és püspökségének 15 éves jubileuma alkalmából a helyi plebánia templomában ünnepélyes háladó istentisztelet tartanak, a melyre a városi bívatos testületek is megva nak hiva. Istentisztelet után a plebánia lakban Csikszereida és Zsigöd egyháztanácsai együttes tanácsülést tartanak, hogy a Püspököt jubileuma alkalmából üdvözlőjék.

— Az Osztrák-Magyar Bank fellemeli a kamatlatát. Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa csütörtökön ülést tart, amelyen megbízható helyről érkező értesítések szerint Pranger vezérutkási javaslatot fog tenni a kamatlatnak egy fél, esetleg egy egész százalékkal való fellemelésére nézve.

— Oltáregyesületünk nagyban készül, hogy Gróf Majláth erdélyi püspöknek, mint az oltár-egyesület fővédőjének 25 éves jubileumát kedves emlékünneppé tegye. Az ünnepélyen városunk legjobb enek- és zene tehetségei fognak közreműködni. — Az emlékünnepe november 4-én a Püspök névnapján délután 5 órakor lesz.

— A szekelyföldi pénzintézetek gyűlése. A Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövetségének szekelyföldi körzetéhez tartozó pénzintézetek Tauszik B. Hugó kir. tanácsos meghívására gyűlést tartottak Marosvásárhelyen, amelyen a Szövetség képviselőiben dr. Berényi Pál igazgató vett részt. Tauszik B. Hugó vezető beszéde után dr. Berényi Pál igazgató hosszabb előadásban ismertette a jövő év elején életbelépő új adótervényeket. Az előadás után bizalmas megbeszélésben a szekelyföldi pénz- és hitelviszonyokat tárgyalták az érdekeltek, tekintettel arra, hogy az idei rossz termés, de különösen a hetedik tartó esőségek folytán beállott árvizek a legszomorúbb jövőt mutogatják a szekelyek lakta vidéken, és a melyen segíteni megfelelő hitelekkel a szekelység vezető intézeteinek a hivatása. Elhatározták, hogy a Magyarországi Pénzintézetek Országos Szövetségének közbenjöttével csatlakoznak ahhoz a mozgáshoz, amelyet a szekelyföldi országgyűlési képviselők kezdeményeztek, amiképpen Sándor János ny. ál-

lamtitkár, orsz. képviselő vezetése mellett Lukács László miniszterelnök segélyét kérték ki az árvízujtató szekelység támogatására. A megindított akció támogatása érdekében az egybegyűlt pénzintézetek, táviratban üdvözlő-t-k Mandy Lajost, a szövetség elnökét azért, hogy a szövetség az erdélyi pénzintézetek sorát mindenkor szeretettel karolta fel.

## CSARNOK.

### A zseni.

Krizsóciné, a szép özevgye beült a kis falusi templom legelső sorába, a külön padba, amelynek térdepelőjét szőnyegrel letakart vankos födte és imádozott. Krizsóciné nem volt vakbuzgó asszony, de szerette a templomot, ahol a művészet levegője sugárzott feleje mindennél: a Rafaello Madonnájának olajnyomat, gyergyafüstös képmasról, az öreg pap aranydíszes miseruhájáról, az ablakok góthikus íveiről. A szentély homálya, az örökmező biborpiros részlege, a misézó pap és a karínges ministráns gyerekek latin feleselgetése, mind valami mély, művészi ihletű, áhitatos hangzattal ébresztettek benne. A falusiak azt hitték: ime, a kastély urója milyen vallásos, pedig Krizsóciné csak a művészi benyomásokkal szűrte le a templomi ajtósságokból.

Rajongója volt a művészeteknek. Otthon, a kastélyt telehordta műkincsekkel. Két évi özevgyése alatt bejárta a világot. Perzsiából drága szőnyegeket hozott, Japánból kancsókat, Indiából show-okat, Ceylonból gyöngyöket, az olasz műkereskedőktől képeket, szobrokat, Hollandiából drága kötött könyveket, Törökországból himézéseket, Sziciliából terracotta szudrocakákat, Görögországból egy kiállított új Venuszt, azonkívül oszlopfejeket, kézírásokat, pergamenteket, egy lyrat a hellasi aranykorból, egy római diadalszekeket, amelyet a kastély verandája előtt állított fel a parkban, egy svájci órát, amely a XVI-ik században készült, egy földgömböt, amely a párja volt a velencei Doge palota nagytérképében levőnek, egy Medici hercegnőnek menyasszonyi köntösét egy zongorát, amelyen Mozart játszott, Napoleon tábori székét, egy Heine kötetét, amelyből Erzsébet királyné olvasott, Dante Divina Comoediájának Mátýáskorabeli példányt ragyogó inicialékkal és több mást. Ami rendkívüli, szép, művészi és historial értékű tárgy csak ujába került, azt mind összevásárolta.

A kastélya olyan volt, mint egy családost múzeum. És ez a művészelekki, különös asszony sziate műmórosan járt-kelt az otthonában; néha meg-megállt, valamelyik műtárgya előtt és a lelke visszaszállt az évszázadokba, a tárgyhoz hozzáképzelte a kort, az embereket, a társadalmat, a kultúrát és az alkotó művészt. És a amegérősenek, az együttérzősenek valami megüditő, boldog, rajongó mámore öntötte el.

Krizsócinénak font, Budapestben volt egy barátja, Kalmárnak hívták, a Nemzeti Múzeumnak volt tisztviselője és igen tudós, okos derék jámbor férfiú híresen állott. Ezt az embert azal a feladattal bízta meg Krizsóciné, hogy jegyezze össze számarra a világiroalom legszébb műveit és rendezze meg. A legujabbakat is. Halálból azután minden nyáron lehvita a kastélyba, egy külön épületben teljesen átengedett neki s a derék múzeumi könyvmoly itt írta meg évről évre értekezését Nyelvőr, a Philologiai közlöny és egyéb tudományos folyóiratok számára.

E barátja elől nem egyszer fakadt ki Krizsóciné melabus panasza:

Látja, én gyakran analízálom magamat, tanár ur! Igen gyakran. Tudom, hogy bennem a művészi megértenek olyan súlyosége creje éi, mint kevés emberben. Szent, gyönyörűség elményeim vannak. Néha olyan lelki exzaltációba emelkedem, hogy azt hiszem, én tudnám megírni a világ legszépben zenő sorait, én tudnám lefesteni a legszépben Madonna fejet és az én újaim tudnák kifőrmálni agyagból a legrozásaszínűbb legiflitosabb, legelvenebb vénuszi testet. És azután kezembe ragadok hirtelen egy tolat-Petrarka írt vele valamikor és két sort, csak két gyönyörű, új félséget sort szeretnék leírni. Nem megy. Miskor felkapom Bolini pallelját, egy fírensel műkereskedőtől vettem tízezer líráért és színeket keverek rajta. És mikor a festék a vászorra kerül, szürke vagy ríktó hideg folt lesz. És így vagyok mindennel. A lelkemet néha éirngatja egy-egy melodia, zenőg szimponiak hullámanak körülöttem, letűök hirtelen

a zongorához, ráütök a billentyűkre. Zúrzavar, zúrzavar! Hát látja, ez rettenetes. Ez lesújt, kétségbejeli!

— De asszonyom — felelte a tudós könyvmoly komolyan — önnek nincs igaza. Ne akarjon ön ilyeneket.

— Hát?

A múzeum derék tisztviselője ég felé fordította szeméit és nagy, benső ellágyulásával gyönyörűl átengő hangon mondta:

— Nincs szebb dolog a másolásnál!

Krizsóciné meglepődve nézett rá, de a tudós férfiú lelkesen folytatta:

— Igen, a másolásnál! Ah, a másolás! Elmerülni egy nagy szellem szemléletébe, clemelni tehetségének, teremő erejének alkatelemét, fölfedezni, részekre bontani és kiélvezni apróra, minden parányi szépségét, a legelrejtettebb, a legképzeltetebb szépségeit is, még azokat is, amelyekről maga az alkotó művész sem tudott; belemagyarázásait kimagyarázni, szabályokat levonni, irányzatokat megállapítani, beleesjen, lemérni, felmérni, okosodni, bölcsekedni, ah, minő nagy, félséges édesed! Tudja, mi ez mindent összevéve?

— Micsoda?

— A másolás élvezete.

— Igen, ezt már mondta, — jegyezte meg Krizsóciné nem minden guny nélkül.

— De nem lehet elég sokszor ismételni; Krizsóciné lemondott arról, hogy megértesse magát a könyvmollyal, mekérdezte hát:

— És min dolgozik most, tanár ur? A tudósnak folyguit a tekintete!

— Egy izgalmas érdekességű tanulmányon — felelte a tudós diadalmasan.

— És mi az?

— A címe: „A pontosvessző művészi elhelyezése Bartóti Szabó David műveiben“.

Laptulajdonos: dr Nagy Beni.

## Erdélyi vevőink kényelmére

Brassóban, Kapu-utca 60. szám alatt

## nagyobb szabású FIÓKÜZLETET LÉTESÍTETTÜNK.

Büroszükségletét mielőtt fedezné, tekintse meg raktárunkat, miután cégünk egész Erdélyben a legversenyképesebb és legnagyobb raktár felett rendelkezik.

## Szekely és Réti bútorgyárosok

Marosvásárhely, Brassó,

Szechenyi tér 47. Kapu-utca 60.

Hitelkepes egyéneknek árfelemelés nélkül reszletfizetés is.

## Modern kutépités.

Uj kutak építését cementgyűrűkkel, sulyesztó rendszerrel s kiszáradt régi kutak lennebb sulyesztését jutányos áron elvállalom.

Nagy Mihály Sándor,

42— cementárnyár és építési anyagkereskedő Csikszereidában, Kossuth Lajos-u. 48. sz.

GRAND HOTEL

SAN REMO

NAGY SZÁLLODA  
BUDAPEST, VII. Dohány-utca 40.

(Nyár-utca sarok.)

Szolid családi szálloda.

Teljes kényelemmel berendezve. — Tiszta, világos szobák 3-60 korotól.

Lift, légfűtés, ébresztő óra, hideg-meleg víz minden szobában.

## Feladási hirdmény.

Csikpálfalva közbirtokosság eladja Csikpálfalva községhezánál 1912. évi november hó 12-ikén délelőtt 9 órakor kezdődő zárt irásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli árverésen a tulajdonát képező és Csikpálfalva község II. határában fekvő „Keresztes patak” nevű erdejében 4573—188. F. M. számú rendelettel szálaló kihasználásra engedélyezett területen a kereskedelmi célra alkalmas és törzsenként kibélyegezett lucfenyő állományát.

Az eladás tárgyát képező faállomány törzsenkénti felvétel alapján a következők van becsülve:

a) A mintegy 188 k. hold kiterjedésű erdőben 1933 drb. lábón álló lucfenyőfa, melynek átlagos mellmagassági átmérője 42. cm., s mely együttvéve mintegy 2895 m.<sup>3</sup> hasznófát tartalmaz.

Ezen erdő a romániai vasúti állomástól 10 6 kilométerre fekszik.

Kihasználási időtartam egy év.

Kikiáltási ár 17693 korona. Tizenhétezerhatszázkilencvenharom korona. Bánatpénz a kikiáltási árnak legalább 10% a.

Árverési és szerződési feltételektől eltérő vagy később érkezett és utóajánlatok nem fogadtnak el.

Becsáron alól eladás nem történik.

Zárt irásbeli ajánlatok a szóbeli árverés megkezdése előtt az árverési bizottság elnökéhez nyújtandók be, s ezekben pontosan megjelölendő, hogy ajánlattevő az árverési és szerződési feltételeket ismeri és azoknak magát aláveti. Írásbeli ajánlatok bélyeggel és megfelelő bánatpénzzel látandók el.

Az árverési és szerződési feltételek a csikpálfalvi közbirtokosságnál és a csikszereadi m. kir. járási erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csikpálfalva, 1912. évi október hó 24 ik napján.

Az erdőbirtokos nevében:

**Gál József,**  
közbirtokossági elnök.

Elvem nagy forgalom és kevés haszon.

**ÉRTESETÉS.** Felhívom a figyelmét a t. butor- és varrógép vásárló közönségnek, hogy bárki mellet butort és varrógépet vásárolna ne mulassza el rakatómat megtekinteni, hol az összes rakátorn levő butorokat, ugymint:

**ebédlő-, háló-, szalon- és irodai berendezések, bór-garnitúrák, diványok és madracok**

minden kivételben és rendkívüli nagy választékban, valamint

**a legjobb gyártmányú varrógépek, kerékpárok, gramafonok és lemezek**

melyek igen jutányos árban és kedvező fizetési feltételek mellett lesznek elárúsítva. Minden tölem vásárolt varrógéprért 6 és 10 évi jótállást vállalok. Varrógép 27 forinttól, gramafonokat 20 forinttól és kerékpárokat 50 forinttól fennebb árúsitom. Varrógépek, kerékpárok és gramafonokhoz mindenféle alkatrészek kaphatók Javításokat a legjutányosabb — arért eszközök jótállás mellett. —

Tisztelettel:

**ACKERMANN IGNÁCZ**

— Butor- és varrógép nagyraktára. —  
Csikszereada, Kossuth-utca 9 szám.  
(Lukács Juliska-féle bérpalota.)

Mindenféle asztalos-, kárpitos- és díszítőműmunkákat elvállalok.

Törvényesen bejegyzett védjegy.



Óvakodjunk őrztelen utánzatoktól!

Csusz, köszvény, reuma, szagatás, nyílalás, oldalszurás, keresztontfájás, derékoldal- vagy hátfájás, izom-, és inbántalmak, kar- és lábgyengeség, merev végtagok és ujjak, görcsök, továbbá hűlés, megfázás, vagy légzuzamból származó bajok azonnal enyhülnek az Oroszlán Menthol Sósorszeszt használata által. Ha a fájó testrész a dörzsölést nem tűri, ugy borogatást alkalmazunk. Fogfájás, fejfájás, fejszagatás, hajhullás, idegesség, bégadtság, kimerültség általános gyengeség esetében kinoscel ér fel a valódi Oroszlán Menthol Sósorszeszt. Torokfájás, rekedtség, gégehurut, influenza nátha ha fellép, ugy emlékezzék az Oroszlán Merthol Sósorszeszre, mely a legkittinőbb és legelterjedtebb háziszer. Ezer és ezer más esetekben is kittinó sikerrel lesz az Oroszlán Menthol Sósorszeszt használva. Minden egyes üvegehez bő használati utasítás van mellékelve. Sok ezer hálaírat tanusodik róla, hogy az Oroszlán Menthol Sósorszeszt az emberiség jövevénye.

13—52

## Kinek drága az egészsége

és pénzt nem akarja hiábavaló dolgokra kidobni, az saját érdekében cselekszik, ha legalább egyszer-kétszer kipróbálja a világhírt

## Oroszlán Menthol Sósorszeszt

a háziszer királyát.

Kapható 44 fill. 1.40 és 2.20 K eredeti üvegekben.

Főelárúsítás:

**KELLER ISTVÁN** gyógyszer-tárában

az „ATTILAHÓZ”.

Csikszentmártonban és Tusnádfürdőben.

Élelmiszerek eladására

## ügyes és agilis bizományost

keresünk a piacon és a környéken (különösen főzelektől) csekély óvadékkal, vagy egyéb biztosítékkal.

Ajánlatok:

**Makó, postafiók 6. szám**  
küldendők.

Szám 2530—1912.

## Hirdmény.

Alulírott községi előjáróság közhírré teszi, hogy az „Alkosbűkk” havasából felfogott s jelenleg a községi hajtókerben gazdatlan állapotban találtató egy db 1 éves fehér szőrű semmi jegy nélküli tehén — ha igazolt tulajdonosa nem jelentkezik jövő hó 1-én a községhezánál nyílt árverésen el fog adatni.

Cyergyóbkás, 1912 október 17-én.

Görög sk.,  
bír.



huzott drótszállal

**TÖRHHETETLEN!**

MAGYAR

**SIEMENS-SCHUCKERT-MŰVEK**  
Budapest, VI., Terezh-körut 36.

4—10

## Eladó.

Jutányos áron eladó egy jókarban és üzemben levő **benzinmotor gép**, 4 lóerős hajtásra, mely csépléshez és gyáripár üzemekhez igen alkalmas, kedvező fizetési feltételek mellett. Megtekinthető és bővebb felvilágosítással szolgál Balázs Andras birtokos Ditró, Köztemető-utca.

3—5

## Üzlet megnyitási jelentés.

Van szerencsénk a n. é. közönséget ez uton is értesíteni, hogy Csikszereadán, Apaffy Mihály-u. 4 sz. a. fióküzletet nyitottunk és kérjük t. vevőinket, hogy eredeti Singer varrógépekben, varrógépalkatrészekben, tűkben és varrógépajánban beálló szükségletüket fenti üzletünkben fedezni sziveskedjenek. — Cégünket a n. é. közönség szíves jóindulatába ajánlván, maradtunk teljes tisztelettel:

**SINGER CO. VARRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.**

Ezen cégről ismerhetők fel azon üzletek, — amelyekben „SINGER” varrógépek árusítottak. Gépeink nem szorulnak ajánlatra, csak arra kell ügyelni, hogy megfelelő helyen vásároltassanak.



**Figyelemztetés:** Az összes más üzletek által „SINGER” név alatt forgalomba hozott varrógépek egyik régebbi szerkezetük után készültek, amelyek újabb családi gépeink mögött szerkezetben, szolgáltatási képességben és tartosságban is messze elmaradnak.

9—52

Lelkiismeretes és pontos kiszolgálás.

Ha olcsón és jól akar vásárolni tegyen próbát.

## Menetrend, érvényes 1912. évi október hó 1-től.

Oda						Székelykocsárd—Madéfalva—Brassó						Vissza	
Szv. 8002	Szv. 8016	Szv. 8004	Szv. 8006	Szv. 8008	Szv. 8010	Szv. 8003	Szv. 8009	Szv. 8007	Szv. 8005	Szv. 8001	Szv. 8015		
I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.	I—III.
205	—	935	615	—	700	150	—	953	1040	720	730	835	150
200/750	—	—	1220	930	705	125/725	920	545	—	—	1230	—	—
1051	—	646	832	175	458	420	948	1256	544	959	420	—	—
220	4:50	830	1154	335	818	1246	705	1047	212	657	10:45	—	—
225	4:56	836	1200	341	824	1240	659	1041	206	651	10:39	—	—
232	5:04	842	1206	346	830	1234	653	1036	200	646	10:32	—	—
238	5:11	848	1212	351	836	1228	647	1030	154	640	10:26	—	—
246	5:19	856	1220	359	844	1221	640	1023	147	633	10:18	—	—
257	5:32	907	1231	410	955	1209	638	1011	135	622	10:05	—	—
1004	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	1217	—
224	—	—	§ Indul Budapest nyugati p. u.-ról	—	550	—	—	—	—	—	—	550	—
—	—	—	—	—	1217	—	224	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	1004	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
300	5:34	909	1233	413	856	1206	625	1008	134	619	10:01	—	—
305	5:41	914	1239	418	901	1200	619	1002	128	613	9:54	—	—
311	5:49	920	1245	424	907	1154	612	955	121	608	9:46	—	—
321	6:04	930	1255	434	917	1145	603	946	112	599	9:35	—	—
329	6:15	939	104	449	925	1137	555	938	104	591	9:26	—	—
336	6:24	946	111	456	932	1129	547	929	1256	543	9:15	—	—
342	6:31	952	117	462	938	1123	541	923	1250	537	9:09	—	—
359	6:50	1009	133	521	955	1106	524	906	1233	521	8:51	—	—
412	7:05	1022	146	534	1008	1052	510	852	1219	507	8:36	—	—
442	—	1052	206	607	—	1032	—	814	1148	455	—	—	—
450	—	1100	214	615	—	1025	—	807	1141	448	—	—	—
503	—	1113	227	628	—	1012	—	750	1128	435	—	—	—
511	—	1122	235	636	—	1005	—	743	1121	428	—	—	—
519	—	1129	243	644	—	958	—	736	1113	421	—	—	—
526	—	1136	250	651	—	950	—	728	1105	414	—	—	—
535	—	1145	259	700	—	941	—	719	1056	405	—	—	—
541	—	1151	305	706	—	935	—	713	1050	399	—	—	—
545	—	1155	309	710	—	931	—	709	1046	355	—	—	—
555	—	1205	314	718	—	926	—	659	1040	349	—	—	—
605	—	1215	324	728	—	917	—	650	1031	340	—	—	—
613	—	1223	333	737	—	909	—	642	1023	332	—	—	—
627	—	1236	346	750	—	857	—	629	1011	319	—	—	—
640	—	1247	359	804	—	844	—	614	958	308	—	—	—
655	—	104	414	816	—	838	—	608	952	302	—	—	—
706	—	115	425	828	—	828	—	555	942	248	—	—	—
723	—	132	442	845	—	810	—	536	924	229	—	—	—
729	—	138	448	851	—	805	—	531	919	224	—	—	—
744	—	152	503	905	—	750	—	515	904	209	—	—	—
753	—	203	512	914	—	741	—	507	855	201	—	—	—
829	—	234	555	942	—	724	—	450	838	145	—	—	—
840	—	245	606	953	—	704	—	430	818	125	—	—	—
853	Szv. 8014	258	621	1007	—	652	—	418	805	112	—	—	—
910	I—III.	313	638	1024	—	637	Szv. 8011	403	749	1256	—	—	—
924	—	326	651	1037	—	623	I—III.	348	733	1242	—	—	—
932	—	334	659	1045	—	614	—	340	724	1233	—	—	—
1000	627	354	719	—	—	549	910	—	700	1153	—	—	—
1006	633	400	725	—	—	543	903	—	654	1147	—	—	—
1017	646	411	736	—	—	533	854	—	645	1138	—	—	—
1040	710	432	757	—	—	515	838	—	629	1122	—	—	—
1059	730	452	815	—	—	450	815	—	604	1058	—	—	—
1107	739	500	823	—	—	438	804	—	554	1045	—	—	—
1116	748	509	832	—	—	428	755	—	545	1036	—	—	—
1125	757	518	841	—	Szv. 8012	417	743	—	535	1026	Szv. 8013	—	—
1130	802	523	846	—	I—III.	410	737	—	526	1020	I—III.	—	—
130	—	708	—	—	—	220	—	—	—	—	—	830	—
200	—	740	—	—	—	133	—	—	—	—	—	743	—
1143	820	533	856	420	—	350	727	—	523	1000	—	1005	—
1255	909	550	908	433	—	336	714	—	510	947	—	952	—
104	916	557	—	440	—	251	637	—	—	901	—	941	—
115	924	605	—	448	—	242	630	—	—	854	—	933	—
123	930	611	—	454	—	235	623	—	—	847	—	926	—
133	943	619	—	501	—	230	618	—	—	842	—	921	—
144	952	629	—	510	—	217	604	—	—	832	—	911	—
206	1005	640	—	518	—	210	596	—	—	824	—	903	—
218	1020	651	—	528	—	155	541	—	—	814	—	852	—
231	1031	701	—	539	—	140	528	—	—	756	—	841	—
245	1046	714	—	552	—	123	514	—	—	741	—	828	—
256	1054	721	—	600	—	112	504	—	—	733	—	820	—
310	1107	732	—	613	—	1258	452	—	—	722	—	808	—
319	1116	740	—	621	—	1246	443	—	—	713	—	759	—
329	1125	748	—	629	—	1235	433	—	—	705	—	749	—
744	405	—	—	10:23	—	7:34	11:32	—	—	—	—	—	4:39
4:00	11:40	8:08	—	6:47	—	12:18	3:59	—	—	6:46	—	7:30	—
4:07	11:47	8:15	—	6:55	—	12:10	3:51	—	—	6:38	—	7:22	—
4:18	11:58	8:26	—	7:06	—	11:58	3:39	—	—	6:26	—	7:10	—
4:28	12:08	8:35	—	7:16	—	11:46	3:28	—	—	6:15	—	6:59	—
4:39	12:19	8:46	—	7:29	—	11:35	3:18	—	—	6:05	—	6:48	—
5:02	12:42	9:08	—	7:52	—	11:16	3:00	—	—	5:46	—	6:29	—
5:20	1:00	9:26	—	8:10	—	11:00	2:45	—	—	5:31	—	6:13	—
615	730/835	615	—	—	—	820	935	—	—	820	—	—	—
125/725	1230	125/725	—	—	—	750/200	1220	—	—	200	—	—	—
612	959	612	—	—	—	906	646	—	—	906	—	—	—
814	348	—	—	12:19	—	634	1220	—	—	—	—	—	349
—	920	—	—	7:00	—	—	750	—	—	—	—	—	930